



全长约21公里，共设9座车站

宁波至奉化城际铁路昨开工

计划于2019年开通试运营

本报讯（记者 房伟 通讯员 徐昭 徐志焕）昨日上午，宁波至奉化城际铁路先行段工程开工，开工范围为高塘桥站—姜山站地下区间和金海路站。

宁波至奉化城际铁路是我省都市圈城际铁路近期建设规划项目之一，也是宁波市首条开工建设的城际铁路。工程是衔接奉化与宁波中心城区之间重要的骨架线路，将承担宁波中心城区与周边重要城镇之间居民出行的交通骨干作用。

按照工程可行性研究报告，宁波至奉化城际铁路线路北起轨道交通3号线陈婆渡站，向南下穿绕城高速

后，由地下转为高架，沿中心路、雁湖路、东环路敷设，终点到达奉化金海路站。线路全长约21公里，共设姜山站、鄞州工业园东站、甬江村站、鄞州工业园西站、方桥站、竹产业园站、蒋家站、大成站、金海路站9座车站，均为高架车站。在奉化新建列车停车场一座、主变所一座，共用轨道交通3号线姜山车辆段、轨道交通1号线控制中心。

本次开工的先行段工程范围包括高塘桥站—姜山站地下区间和金海路站的土建部分施工。其中，金海路站为路中高架三层岛式车站，位于奉化市东环路路中，

东环路和金海路交叉口南侧。

按照工程可研报告，宁波至奉化城际铁路工程计划于2019年通车，并预留进一步向宁海延伸的条件，初、近期将与3号线贯通运营，远期结合宁波—奉化—宁海城际铁路规划，形成宁波—奉化—宁海都市圈城际铁路。

宁波至奉化城际铁路的建设将对构建宁波都市圈城际铁路网络、强化宁波中心城区的辐射能力、促进鄞南奉化片区融入宁波都市圈具有十分重要的意义。

统一登记为居民户口

慈溪今起取消农业和非农业户口之分

□记者 吴震宁 通讯员 周敏杰 邵滢

昨天，慈溪市政府召开新闻发布会宣布，作为宁波市首个户籍制度改革试点县(市)区，慈溪自今天起取消农业户口和非农业户口性质区分，统一登记为居民户口。

计划经济体制下，原有的户籍制度作为一项基本的社会管理制度，曾在加快工业化、维护社会秩序等方面发挥过重要作用。但改革开放以来，随着经济社会的快速发展，城镇化进程加快，城乡流动人员增多，现行的户籍制度已经暴露出严重的不适应性。

21项配套政策已相继发文实施

早在2012年3月，慈溪市就已被宁波市确定为户籍制度改革试点单位；三年筹备，慈溪市户籍制度改革工作领导小组今年正式成立，并起草了《慈溪市户籍制度改革工作方案》。

按照国家和省、宁波市有关户籍制度改革的要求和部署，慈溪市将建立城乡统一的户口登记制度，取消“农业”和“非农业”户口性质区分，并以合法稳定住所或合法稳定职业为基本条件，按经常居住地登记户口为基本形式的户口登记制度，统一登记为“浙江居民户口”；同时，消除农村人口向城镇转移的政策性、体制性障碍，有序推进农业转移人口市民化，加快城乡资源要素合理流动，促进人口合理布局和就近转移，加快形成我市城乡经济社会发展一体化新格局。

目前各相关部门在慈溪市政府的指导协调下，认真梳理了25项配套政策文件；其中农村经济合作股份制改革、居住证申领暂行规定、农村土地登记确权等21个政策，自2012年全面推进的慈溪市城乡基本公共服务均等化行动计划中相继已发文实施。

今起执行4项新政有所变化

而从今天起开始执行的新配套政策文件有4项，分别是慈溪市公安局牵头制定的《慈溪市户口迁移暂行规定》、慈溪市农业局牵头制定的《慈溪市农村流转土地经营权登记管理实施细则》，慈溪市住建局牵头制定

的《关于进一步完善居民住房保障有关政策的通知》和慈溪市教育局牵头制定的《关于做好2016年义务教育阶段学校招生工作的指导意见》。

根据这4项文件的内容来看，部分政策在户籍改革实施之后，将有所变化。其中，在落户政策方面，只要是在慈溪市有合法稳定住所（含租赁）人员落户，可以在经常居住的合法稳定住所地登记常住户口。市内户口迁移不受住房面积限制，市外人员购房落户由原人均面积20平方米以上调整为整套房屋面积54平方米（含）以上。投资人员落户的，由原在该市投资经营的个体私营企业投资额在30万元（含）以上，调整为50万元（含）以上。

同样，户籍改革实施后，对当地儿童、少年的教育就学安排也有较大调整。如，就学儿童、少年户口须在施教区内，父母在施教区有房产但无户籍的适龄儿童、少年不再视作房产所在地学校学区学生，当其他几类适龄儿童、少年的报名人数少于对口学校招收学额时，按照房产证取得时间先后顺序安排入学，超出学额部分的则由户籍对口学校安排入学。

“也就是说，调整后，按照‘住、户一致’优先原则，按下列先后顺序录取：（1）适龄儿童、少年户籍与父母户籍、家庭住房（以父母房产证为依据认定）三者一致，均在义务教育段学校施教区的；（2）适龄儿童、少年户籍与父母户籍一致，出生之日起申报在祖父母（外祖父母）户内，祖父母（外祖父母）的户籍和住房均在义务教育段学校施教区的；（3）适龄儿童、少年户籍与父母户籍一致，都在义务教育段学校施教区内，而无房产的；有房无户的适龄儿童、少年不再视作学区生。这充分体现《中华人民共和国义务教育

法》中‘在户籍所在地学校就近入学’的原则。”慈溪市教育局有关负责人昨天这样告诉记者，招生政策调整后，意味着有房无户的适龄儿童、少年不一定能就读房产所在的施教区学校，学校将根据当年招生计划，按照上述先后顺序分批次录取。若完成上述3类情况招生后，尚有较多空余学额，对适龄儿童、少年父母在义务教育段学校施教区内有房产、而无户籍的，可按照房产证获得时间先后顺序录取（同一套房子内无其他家庭的儿童、少年在该校就读）。

此外，对于原农业户口的不少居民而言，社会保障、房屋拆迁补偿安置、农村宅基地、农民建房用地管理、再生育政策及社会抚养费征收标准方面等这些普遍关心的问题，当地有关部门负责人表示都将延续使用户籍改革前政策。

提醒

今天宁波市所有户籍窗口停办业务

另外据悉，因户籍数据备份和业务系统升级等工作，今天0时至24时，宁波市范围内所有户籍窗口停止办理户籍、身份证业务。宁波市公安局提醒，急需办理户籍、身份证业务的群众，需提前或延期办理。此外，宁波将于2016年6月30日前出台具体可操作的户籍制度改革措施。慈溪市公安局新打印的《居民户口簿》不再标注户口性质，登记为“家庭户”或“集体户”。老户口簿不要求马上更换，当地市民如有需要，可在户籍所在地公安派出所更换。